
3-1	�式子的運算
 

1  以符號代表數 

 2  式子的值 

 3 式子的化簡 

3-2	解一元一次方程式 

 1  認識一元一次方程式

 2  等量公理與移項法則

3-3	�應用問題

一元一次方程式3
‧國小 5 年級

　以符號表示公式

‧國小 6 年級

　 數量關係、解題

‧國中 1 上 1-2
　正負數的加減

‧國中 1 上 1-3
　 正負數的乘除

‧國小 6 年級

　 數量關係的表示與解題
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課前練習

課前練習

課前練習

學習前哨站

去括號

乘法對加減法的分配律

求未知數的值

14－（3＋2）＝4－3－2

2（－12）－（7－8）＝－12－7＋8

25×（100＋1）

＝25×100＋25×1

＝2500＋25

＝2525

1甲＋2.5＝6，則甲＝6－2.5＝3.5。

2乙÷3＝ 3
2 ，則乙＝

3
2 ×3＝ 9

2 。

去括號後要變號

去括號後要變號

在 □ 內填入「＋」或「－」：

1（－5）－（4－6）＝（－5）  4  6。

213－（－2＋5）＝13  2  5。

計算下列各式：

116×（1000＋3）＝　　　　。 

237×（100－2）＝　　　　。

計算下列各式：

1□×2＝100，□＝　　　　。 

2△－5＝20，△＝　　　　。

解答P208

本單元為學生自我複習，

教師可視班級情況決定如何運用。

回顧2

回顧1

回顧3
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章前介紹

　　生活中常遇到一些問題需要用數學協助

解決，從下圖漫畫中的資訊，你能知道洛基

一開始以每小時 10 公里的速率跑了多少公

里嗎？

　　本章將介紹一元一次方程式，透過符號

代表未知數量的方式，學習式子的化簡與求

解方程式，來協助解決生活中的數學問題。

你不暖身嗎？

這點距離
不用啦！

我要以時速 10 
公里跑完全程！ 全程有 21 

公里耶。

健體
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誰叫你
不暖身。

我抽筋了！

剩下的路程只能以
時速 8 公里跑完⋯
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以符號代表數1

3-1 式子的運算

　　國小時曾經學過用「□、△、○」、「甲、乙、丙」等文字或符號代表未知的數並

記錄問題，再以算式填充題的方式解題。後來又以英文字母 x、y、z 等代表未知的

數。例如：

1長方形的寬 x 公分，長比寬多 5 公分，則長就是（x＋5）公分。

2弟弟比哥哥小 2 歲，如果哥哥今年是 x 歲，則弟弟今年就是（x－2）歲。

3演唱會門票一張 1500 元，買 x 張要（1500×x）元。

4心凌買 3 支熱狗共用了 y 元，則每支熱狗的價格是（y÷3）元。

像 x＋5、x－2、1500×x、y÷3 等，由文字和數字組成的算式，稱為代數式。

　　因為乘號「×」與英文字母「x」在書寫時容易混淆，所以在列式時，常將乘號

「×」改寫成「‧」，或省略不寫，並把數字寫在英文字母的左方。例如：

 x×15 或 15×x 簡記成 15x

 x×1.5 或 1.5×x 簡記成 1.5x

 x×（－6） 或（－6）×x 簡記成－6x

 x× 4
7  或 4

7 ×x 簡記成 4
7 x 或 4x

7

　　1×x 依照「×」號省略的約定，應簡記成 1x，但因為 1 和任意數的乘積

就是該數本身，所以可將 1×x 簡記成 x，同樣地，（－1）×x 簡記成－x。

15×x 可以寫成 15‧x＝15x，
即 x 的 15 倍。

符號的簡記 自評 P172 第 1 題
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2  x÷（－ 2
3 ）

 ＝x×（－ 3
2 ）

 ＝（－ 3
2 ）‧x

 ＝－ 3
2 x

3 –1 式子的運算

　　除以一個不為 0 的數就是乘以該數的倒數，例如：

1  x÷4 可以寫成 x× 1
4 ，也就是說

　 x÷4

 ＝x× 1
4

 ＝ 1
4 x 或 x

4

簡記下列各式：

1（－3.5）×a＝　　　　

3x÷（－6）＝　　　　

2  y×（－ 2
3 ）＝　　　　

4  y÷（－ 5
3 ）＝　　　　

13×x

 ＝3x

2（－4）×x

 ＝－4x
3  x× 5

3
 ＝ 5

3 ×x

 ＝ 5
3 x （或 5x

3 ）

自評 P172 第 2 題例例 1

解

符號的簡記（乘法）

隨堂練習

－
3
2 x 寫成

 －3
2 x 或 －3x

2
 

都是很常見的寫法。

簡記下列各式：

13×x 2（－4）×x 3x× 5
3
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　　學會了簡記的方式後，如果要以文字符號列式表達數量關係，就可以直接用簡

記的形式列出式子。

文字敘述 式子

x 減 8 x－8

x 的 5 倍 5x

比 x 大 5 的數 x＋5

比 x 的 6 倍多 7 的數 6x＋7

比 x 的一半少 3 的數 1
2 x－3

1因為 x×3 簡記成 3x，

 所以 x×3＋2＝3x＋2。
2  x÷（－ 5

3 ）－1

 ＝x×（－ 3
5 ）－1

 ＝－ 3
5

 x－1

自評 P172 第 2 題例例 2

解

簡記含加、減的式子

簡記下列各式：

1  x×3＋2 2  x÷（－ 5
3 ）－1

簡記下列各式：

1  x‧（－5）－2

 ＝　　　　　　。

2  x÷（－3）＋4

 ＝　　　　　　。

隨堂練習

以符號列式
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1�如右圖，如果用 x 表示繳交的人數，

 則書銘收到　　　　元。

2�水果一箱 a 元，8 人均分一箱，則每人要分攤　　　　　　　元。

3已知姐姐繳交的學費比弟弟多 200 元，則：

	 1如果姐姐的學費為 x 元，則弟弟的學費為　　　　　　　元。

	 2如果弟弟的學費為 y 元，則姐姐的學費為　　　　　　　元。

自評 P172 第 3、4 題例例 3

解

以符號代表數

1已知原子筆每打 x 元，則：

 15 打原子筆多少元？

 2每枝原子筆多少元？

 　（一打有 12 枝）

2志聰的年齡比勇年大 2 歲，則：

 1�如果以 x 表示勇年的歲數，

 　則志聰多少歲？

 2�如果以 y 表示志聰的歲數，

 　則勇年多少歲？

11一打原子筆 x 元，

 　則 5 打為 x×5＝5x （元）。

 2一打原子筆有 12 枝，

 　所以每枝為 x÷12＝ x
12（元）。

21�志聰比勇年大 2 歲，

 　所以勇年 x 歲時，

 　志聰為（x＋2）歲。

 2�志聰比勇年大 2 歲，

 　即勇年比志聰小 2 歲，

 　所以志聰 y 歲時，

 　勇年為（y－2）歲。

x

？

2

？

y
2

生活科技課材料費，

每人交 50 元給書銘。

隨堂練習
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由上圖可知，

一杯紅茶的價錢為 x＋5
2  元。

2

一杯咖啡 x 元 5 元

1

x 元 x 元

？

50 元

因為一個披薩 x 元，

所以 2 個披薩要 2x 元， 

因此媽媽共花了（2x＋50）元。

自評 P172 第 3、4 題例例 4

解

以符號列式

1�媽媽買了 2 個披薩及 1 瓶汽水，

如果一個披薩 x 元，一瓶汽水 50 

元，則媽媽共花了多少元？

2�一杯咖啡的價錢是一杯紅茶的 2 倍

少 5 元，如果一杯咖啡 x 元，則一

杯紅茶多少元？

隨堂練習

1�已知父親的體重是兒子體重的 3 倍

多 2 公斤，如果兒子的體重為 x 公

斤，則父親的體重是　　　　　　

公斤。

2�小均買了 3 個雞塊及 1 杯 30 元的

可樂，共花了 x 元，則每個雞塊是 

　　　　　　元。

一杯紅茶一杯紅茶

第三章 一元一次方程式160



式子的值2

　　在上例中，式子 18x＋9 的值是由 x 的值所決定。例如：如果一隻鞋子的實際

長度為 25 公分，也就是 x＝25，則艾美就可算出講臺的長度為 18×25＋9＝459（公

分）。也就是說，當 x＝25 時，18x＋9 這個式子的值為 459。此例中，講臺的長度是

以 18x＋9 表示，當 x 的值確定後，18x＋9 的值也會確定。

1如果 x＝5，

　則 3x－8＝3×5－8

　              ＝15－8

　              ＝7

2如果 x＝－3，

　則－3－7x＝－3－7×（－3）

　                 ＝－3－（－21）

　                 ＝－3＋21

　                 ＝18

　　艾美想要測量教室講臺的長度，因為不容易找到直

接測量的工具，所以她用鞋子的長度來測量，測量的結

果是 18 個鞋子的長度再多 9 公分。假設一隻鞋子的

長度記為 x 公分，則講臺的長度就是（18x＋9）公分。

自評 P173 第 5 題例例 5

解

求式子的值

計算下列各式的值：

1如果 x＝5，則 3x－8＝　　　。 2如果 x＝－3，則－3－7x＝　　　。

隨堂練習

計算下列各式的值：

1如果 x＝0，

　則 6x－7＝　　　　。

2如果 x＝6，

　則  x＋3
12 －5＝　　　　。

9cm
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　　假設搭乘計程車的基本費是 70 元，每跳表 1 次加收 5 元，如果跳表 x 次，則收

費（70＋5x）元。

　　由上例可以觀察到：70＋5x 所代表的值，會隨著 x 值的不同，而有所改變。

跳表次數 1 2 8 10

收費（元）

　70＋5x
＝70＋5×1
＝75

　70＋5x
＝70＋5×2
＝80

　70＋5x
＝70＋5×8
＝110

　70＋5x
＝70＋5×10
＝120

在下表的空格中，填入各式子所代表的值。

 式子      x 2 －3 －
1
7  

5－7x 6

－8＋3x

當 x 分別為 2、0、－1、－ 5
3  時，式子 3x＋4 的值各是多少？

x＝2，則 3x＋4＝3×2＋4＝10

x＝0，則 3x＋4＝3×0＋4＝4

x＝－1，則 3x＋4＝3×（－1）＋4＝1

x＝－ 5
3 ，則 3x＋4＝3×（－ 5

3 ）＋4＝－1

自評 P173 第 5 題例例 6

解

求一個式子不同的值

隨堂練習

當 x＝－ 1
7

 時，

5－7×（－ 1
7）＝6。
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式子的化簡3
　　學習式子的化簡之前，應先熟悉下列常用的名詞：

1一元一次式：

　 式子中只含有一種代表數的文字符號（一元），且該文字符號的最高次方為一次

方，這樣的式子稱為一元一次式。

　例如：5a、－3x＋2、－2y－3 等，皆是一元一次式。

2項：

　 一元一次式 6x－5 可看成 6x＋（－5），其中 6x 與－5以「＋」號連結，是一元一次

式 6x－5 的項。6x－5 共有兩項，分別是 6x 和－5，其中－5 是常數項。

3同類項：

　文字符號相同，次方也相同的項，稱為同類項。

　例如：6x 和－2x 是同類項，3 和－5 是同類項，而 2x 和 3y 不是同類項。

4係數：

　在各項中，文字符號前的數稱為該項的係數。

　例如：6x 的係數是 6，－2x 的係數是－2，x 的係數是 1，－x 的係數是－1。

也可以利用分配律 a×c＋b×c＝（a＋b）×c 來化簡 2x＋3x，

即 2x＋3x＝2×x＋3×x

　　　　＝（2＋3）×x

　　　　＝5x 

　　在數學的使用上，當文字符號代表數的時候，可以將它視為數來做運算，

並有相同的運算規則。

例如：筆記本每本 x 元，阿福買 2 

本需 2x 元，小美買 3 本需 3x 元，

兩個人共買 5 本筆記本，所以一共

需要 5x 元，也就是 2x＋3x＝5x。

＝5x＋

阿福買 2 本 小美買 3 本
2x 3x

x x x x x
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　　由上面的例子可以發現 （2x＋7）＋ （3x＋10）與 5x＋17 是相等的。也就是說：

（2x＋7）＋（3x＋10）＝2x＋7＋3x＋10

  ＝2x＋3x＋7＋10

  ＝（2x＋3x）＋（7＋10）

  ＝5x＋17

   元

7元

10元

1－15x＋9x

 ＝〔（－15）＋9〕 x

 ＝－6x

27x－（－5x）

 ＝7x＋5x

 ＝（7＋5） x

 ＝12x

化簡下列各式：

1－x＋（－2x） 2x－3x 3－8x－（－7x）

例例 7

解

同類項的加減

化簡下列各式：

1－15x＋9x 27x－（－5x）

隨堂練習

＋

共（2x＋7）元

崇德

＋

共（3x＋10）元

佑慈

如果式子中有兩種不同類型的同類項，該如何化簡呢？

　　已知 1 本筆記本 x 元，兩人共買了 5 本筆記本（5x 元）、1 枝鉛筆（7 元） 

和 1 個橡皮擦（10 元），所以總共需要（5x＋17）元。

加法交換律

合併同類項

x
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隨堂練習

　　在一元一次式（2x＋7）＋（3x＋10）化簡的過程中，2x 和 3x 是同類項， 7 和 10 

是同類項。在做式子的加減運算時，只有同類項才能合併。

　　因為 5x 和 17 不是同類項，所以化簡至 5x＋17 時，就無法再合併。

自評 P173 第 6 題 1例例 8

解

加、減式子的化簡

化簡下列各式：

15x－19＋6x＋7 22y－5－7y＋11

16x＋3－2x－5

 ＝6x＋3＋（－2x）＋（－5）

 ＝6x＋（－2x）＋3＋（－5）

 ＝4x＋（－2）

 ＝4x－2

2－3y－4－y＋1

 ＝（－3y）＋（－4）＋（－y）＋1

 ＝（－3y）＋（－y）＋（－4）＋1

 ＝－4y－3

化簡下列各式：

16x＋3－2x－5 2－3y－4－y＋1

3－2x 也可以想成
3＋（－2x）。

同類項才能合併。
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　　乘法交換律與乘法結合律也可以應用於式子的運算。例如：

8x×5＝5×8x  乘法交換律 a×b＝b×a

 ＝5×（8×x）

 ＝（5×8）×x   乘法結合律 a×（b×c）＝（a×b）×c

 ＝40x

例例 9

解

乘、除式子的化簡

1（－8）×2x

 ＝〔（－8）×2〕×x

 ＝－16×x

 ＝－16x

2（－8x）÷（－ 3
5 ）

 ＝（－8x）×（－ 5
3 ）

 ＝〔（－8）×（－ 5
3 ）〕×x

 ＝40
3  x

化簡下列各式：

1（－8）×2x 2（－8x）÷（－ 3
5 ）

化簡下列各式：

18x×（－ 3
2 ） 2

9
7 x÷（－ 3

49）
3（－18x）÷（－5）

隨堂練習
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　　含文字符號式子的去括號方法，與第 1 章所學的正負數去括號方法相同。

1－（3x－5）

 ＝－3x＋5

2－（－5x＋3）

 ＝5x－3

例例

解

去括號

隨堂練習

自評 P173 第 6 題 2∼4

化簡下列各式：

1－（3x－5） 2－（－5x＋3）

10

化簡下列各式：

1－（2x＋1） 2－（－3x－8）

去括號

1－（ax＋b）＝－ax－b
3－（－ax＋b）＝ax－b

2－（ax－b）＝－ax＋b
4－（－ax－b）＝ax＋b
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6x 元

3（6x＋50）元

50 元

18x 元

（6x＋50）元

150 元

　　在式子的運算中，常運用分配律的概念，學習如何去

括號。例如：若每個 x 元的蘋果 6 個，裝入每個 50 元的

紙盒內，則每盒蘋果的價錢為（6x＋50）元。

　　3 盒蘋果的價錢可記為 3（6x＋50）元，也可以想成共有 18 個蘋果及 3 個紙

盒，所以 3 盒蘋果的價錢也可以記成（18x＋150）元。

　　因此，可以發現 3（6x＋50）與 18x＋150 是相等的。

也就是說，3（6x＋50）＝3×6x＋3×50  分配律 a×（b＋c）＝a×b＋a×c

 ＝18x＋150

＝

＋

＋

＝
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灰色部分在熟練

以後，可省略。

12（－4x＋3）

 ＝2×（－4x）＋2×3

 ＝－8x＋6

2－3（x－2）

 ＝（－3）×x－（－3）×2

 ＝－3x－（－6）

 ＝－3x＋6

1（2x＋3）＋（－4x＋8）

 ＝2x＋3－4x＋8

 ＝2x－4x＋3＋8

 ＝－2x＋11

2（－3x＋1）－2（5x－1）

 ＝（－3x＋1）－（10x－2）

 ＝－3x＋1－10x＋2

 ＝－3x－10x＋1＋2

 ＝－13x＋3

例例

例例

解

解

分配律

含有括號的化簡

自評 P173 第 6 題 2∼4

自評 P173 第 6 題 2∼4

利用分配律，展開下列各式：

12（－4x＋3） 2－3（x－2）

化簡下列各式：

1（2x＋3）＋（－4x＋8） 2（－3x＋1）－2（5x－1）

11

12

隨堂練習

隨堂練習

利用分配律，展開下列各式：

15（－3x＋6） 2－2（3x－4）

化簡下列各式：

1（x＋4）＋（3x－2） 2－（7x＋5）－3（x－2）
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1
2
3 x＋ 3

5 －
1
2 x－ 3

4

 ＝（ 2
3 x－ 1

2 x）＋（ 3
5  － 3

4  ）

 ＝4x－3x
6 ＋

12－15
20

 ＝ 1
6 x－ 3

20 

2
3x－1

2 －
2x＋5

3

 ＝（3x－1）
2 －

（2x＋5）
3

 ＝ 3（3x－1） 
2×3 －

2（2x＋5） 
3×2

 ＝（9x－3） － （4x＋10）  
6  

 ＝9x－3－4x－10 
6  

 ＝5x－13 
6 （或 5

6 x－13
6 ）

例例

解

式子的化簡 自評 P173 第 6 題 5、6

化簡下列各式：

1
2
3 x＋ 3

5 －
1
2 x－ 3

4 2
3x－1

2 －
2x＋5

3

13

隨堂練習

化簡下列各式：

1
1
4 x－ 3

5 ＋
1
3 x＋ 3

2 22x－ x－6
3

要記得加括號才不會算錯哦！
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重點回顧 3-1

1	符號的簡記

  列式時，可將數字和文字符號中間的乘號「×」寫成「‧」，或省略不寫，並把數

字寫在文字符號的左方。

 例  x‧（－8）可以簡記為－8x。

2	一元一次式

  如果一個式子只含有一種代表數的文字符號，且該文字符號的最高次方為一次

方，則這樣的式子稱為一元一次式。

 例  3a、－2x＋5、y－3 等，皆為一元一次式。

3	乘法的交換律與結合律

 式子的乘除運算，可以利用乘法交換律或乘法結合律化簡。

	 1乘法交換律：a×b＝b×a

	 2乘法結合律：a×（b×c）＝（a×b）×c

 例  4x×3＝3×4x （乘法交換律）

 　　　　 ＝（3×4）×x （乘法結合律）

 　　　　 ＝12x

4	同類項

	 1文字符號相同，次方也相同的項，稱為同類項。

 　例  2x 和 3x 是同類項，7 和－2 是同類項，而 2x 和 3y 不是同類項。

	 2在做式子的加減運算時，須掌握同類項才能合併的方法。

 　例  2x＋3x＝5x

5	分配律

	 含括號的式子，可以利用分配律 c×（a＋b）＝c×a＋c×b 運算。

 例  －2（3x＋1）＝（－2）×3x＋（－2）×1

 　　　　　　　＝－6x－2
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自我評量 可搭配 P228 迷思逃脫3-1

1下列哪些式子所代表的數與 4x 是一樣的，在□中打「L」。 

 □ 4＋x  □ x÷ 1
4   □ 4×x  □ x×x×x×x

 □ x×4  □ 5x－1 □ 4÷x  □ x＋x＋x＋x

2簡記下列各式：

 1  x×（－ 1
2  ）＝　　　　　　 2  x×（－4）－5＝　　　　　　

	 3  x÷（－ 5
2  ）＝　　　　　　 4  x×（－ 4

5  ）＋8＝　　　　　　

3�豆花每碗 x 元，佩珊買了 6 碗，一共需要　　　　　元。佩珊付了 200 元給 
老闆，應找回　　　　　元。

4�將一箱柳丁平分給 x 位同學，每人得 3 個，最後還剩 10 個，則這箱柳丁共有 
　　　　　個。

課 P157、158 例 1、2

課 P159、160 例 3、4

課 P159、160 例 3、4

課 P156 課文
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  33（2x＋1）－（x＋2） 4－5（－2x＋3）－3（4x－5）

  5
1
4（3x－2）－（2x＋4） 6

2x－1
5 －

x＋2
2

6化簡下列各式： 
 17x－5＋4x＋2 22（x＋3）＋4（x－1）

5在下表的空格中，填入各式子所代表的值。 

式子                 x －1 0 1
2

6x－4

－5x＋1

課 P165 例 8

課 P161、162 例 5、6

課 P167∼169
例 10∼12

課 P167∼169
例 10∼12

課 P167∼169
例 10∼12

課 P170 例 13 課 P170 例 13
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3-2 解一元一次方程式
認識一元一次方程式1

　　在上面的式子 45x＋2＝137 中，不知道 x 所代表的數是多少，這時稱 x 為 

未知數，這種含有未知數的等式稱為方程式，而只含一種未知數（一元），且未知數

的最高次方是一次的等式，稱為一元一次方程式。

　　將下列的敘述列出一元一次方程式，如下表：

文字敘述 一元一次方程式

x 減 8 是 10 x－8＝10

x 的 5 倍等於 35 5x＝35

比 x 大 5 的數是 3 x＋5＝3

比 x 的 6 倍多 7 的數是 37 6x＋7＝37

比 x 的一半少 3 的數是 21 1
2 x－3＝21

自評 P188 第 1 題

一元一次方程式的意義

　　假設買了 x 包洋芋片，則 x 包洋芋片共 45x 元；加上 1 個塑膠袋 2 元， 
所以總共花了（45x＋2）元。又由漫畫中可知總共花了 137 元，所以 45x＋2  
和 137 是相等的，因此 45x＋2＝137。
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每種口味洋芋片

請都給我 1 包，再
加購 1 個塑膠袋。

耶！你買了幾

包洋芋片？

我買了洋芋

片回來喔。

塑膠袋 1 個 2 元，
這樣總共 137 元。

洋芋片不限口味
每包 45 元

洋芋片不限口味
每包 45 元



　　依據題意列出一元一次方程式後，接著就是要找出這個方程式中，未知數所代

表的數。例如：在前頁中，洋芋片 1 包 45 元，

　　買 3 包洋芋片及 1 個 2 元的塑膠袋，也就是當 x＝3 時，可使得一元一次方程式

45x＋2＝137 等號左右兩邊的數值相等，就稱 x＝3 是此方程式的解。也就是說，將

一個數代入一元一次方程式後，能使等號左右兩邊的數值相等，稱這個數為此一元

一次方程式的解。

將 x 分別以 1、2、3、4 代入一元一次方程式 3x＋8＝20 逐一檢驗，何者為這個一

元一次方程式的解？

將各數分別代入方程式 4x＋80＝8x＋20，檢驗等號是否成立：

x 左式：4x＋80 右式：8x＋20 左右兩式是否相等

12 4×12＋80＝128 8×12＋20＝116 否

15 4×15＋80＝140 8×15＋20＝140 是

18 4×18＋80＝152 8×18＋20＝164 否

所以 x＝15 是一元一次方程式 4x＋80＝8x＋20 的解。

自評 P188 第 2 題

一元一次方程式的解

例例 1

解

解的檢驗

12、15、18 三個數中，何者為一元一次方程式 4x＋80＝8x＋20 的解？

隨堂練習

買 1 包洋芋片共花費
 45×1＋2＝47 （元）

買 2 包洋芋片共花費
 45×2＋2＝92 （元）

買 3 包洋芋片共花費
45×3＋2＝137 （元）
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　　利用數值逐一代入方程式，不易求解。接下來介紹的等量公理，可以有效的求

出一元一次方程式的解。

x＋5＝15

x＋5＝15

x＋5＋5＝15＋5

x＋5－5＝15－5

　　在天平的左右兩邊，分別放上糖

果（每顆 x 公克）與砝碼（每個 5 公

克），天平剛好平衡。

　　在天平的左右兩邊，分別放上糖

果（每顆 x 公克）與砝碼（每個 5 公

克），天平剛好平衡。

　　在天平的左右兩邊，各加上 1 個 

5  公克的砝碼，則天平仍然保持平

衡，也就是在等號左右兩邊同加一個

數，等號仍會成立。

　　在天平的左右兩邊，各拿走 1 個 

5  公克的砝碼，則天平仍然保持平

衡，也就是在等號左右兩邊同減一個

數，等號仍會成立。

一、等量公理（加法）

二、等量公理（減法）

x 5 5 5 5

x 5 5

x 5 5 5 5 5 5

x 5 5 5 5

等量公理與移項法則2
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2y＝30 2y÷2＝30÷2

等量公理

如果 a＝b，則
1a＋c＝b＋c　 2a－c＝b－c　 3a×c＝b×c　 4a÷c＝b÷c（此時 c≠0）

　　在天平的左右兩邊，分別放上果

汁（每瓶 y 公克）與砝碼（每個 5 公

克），天平剛好平衡。

　　將天平左右兩邊的數量減半，則

天平仍然保持平衡，也就是在等號左

右兩邊同除以一個不為 0 的數，等號

仍會成立。

四、等量公理（除法）

　　雖然以上例子的情境都是正數，但不論正數或負數，等量公理都會成立。

y 5 55 55 5y

2y＝30 2y×2＝30×2

　　在天平的左右兩邊，分別放上果

汁（每瓶 y 公克）與砝碼（每個 5 公

克），天平剛好平衡。

　　如果將天平左右兩邊的數量變成

原來的 2 倍，則天平仍然保持平衡，

也就是在等號左右兩邊同乘以一個

數，等號仍會成立。

三、等量公理（乘法）

y 5 55 55 5y y 5
5

55 55 5y y y
5 5 5 5 5

5 5 5y
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　　求一元一次方程式中 x 所代表的數之過程，稱為解一元一次方程式。接下來利

用等量公理解方程式，求出解之後，可將解代入原方程式驗算，以確定答案是正確

的。

＋19 等號兩邊同加 19＋19

－38 等號兩邊同減 38－38

例例 2

例例 3

解

解

以等量公理解方程式 （加法）

以等量公理解方程式 （減法）

解一元一次方程式 x－19＝25。

解一元一次方程式 x＋38＝27。

驗算

把 x＝44 代入原方程式：
左式＝x－19＝44－19＝25＝右式

驗算

把 x＝－11 代入原方程式：
左式＝x＋38＝－11＋38＝27＝右式

為了求出 x 的值，須將等號左邊的「－19」消去。

　　x －19＝25

x－19＋19＝25＋19

　　　　x＝25 ＋19

　　　　x＝44

為了求出 x 的值，須將等號左邊的「38」消去。

　　x ＋38＝27

x＋38－38＝27－38

　　　　x＝27－38

　　　　x＝－11
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　　在上述解方程式的過程中，

省略的步驟看起來就像將「－19」移到等號的另一邊變成「＋19」；

　　　　　　　　　　將「＋38」移到等號的另一邊變成「－38」，

像這樣解方程式的運算方式，稱為移項法則。

解下列各一元一次方程式：

1x＋8＝－9 2y－6＝－7

隨堂練習

「－19」移到
等號另一邊

變成「＋19」
x －19＝25

　　 x＝25 ＋19

　　 x＝44

「＋38」移到
等號另一邊

變成「－38」

在 例例 2  中，若將

 x－19＋19＝25＋19

這個步驟省略，可得

在 例例 3  中，若將

 x＋38－38＝27－38 

這個步驟省略，可得

x ＋38＝27

　　 x＝27 －38

　　 x＝－11
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　　求出解後，可將解代入原方程式驗算，以確定答案是正確的，驗算的過程通常

不會寫出來。

×7 等號兩邊同乘以 7×7

為了求出 x 的值，須將等號左邊的「×3」消去。

　x ×3＝－63

　
x×3

3 ＝
－63 

3  

　　   x＝－63
3  

　　   x＝－21

÷3 等號兩邊同除以 3÷3

例例 4

例例 5

解

解

以等量公理解方程式 （乘法）

以等量公理解方程式 （除法）

解一元一次方程式 x÷7＝14。

解一元一次方程式 x×3＝－63。

為了求出 x 的值，須將等號左邊的「÷7」消去。

　x ÷7＝14

　　
x
7 ＝14

  x
7 ×7＝14×7

　　   x＝14×7

　　   x＝98
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解下列各一元一次方程式：

1x÷6＝－18 2－
1
4 t＝6

37x＝－105 43x＝11

隨堂練習

在 例例 4  中，若將
x
7 ×7＝14×7

這個步驟省略，可得

「÷7」移到
等號另一邊

變成「×7」

「×3」移到
等號另一邊

變成「÷3」

－63 
3

 即－63÷3。

x ÷7＝14

　   x＝14×7

　   x＝98

在 例例 5  中，若將
x×3

3 ＝
－63 

3
 

這個步驟省略，可得

x ×3＝－63

　   x＝－63 
3

　   x＝－21
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等量公理解題

　　例例 6  與 例例 7  中，我們將等量公理與移項法則的解題步驟並列，方便同學們

觀察移項法則是等量公理簡化的結果。

等號兩邊同加 20

整理

整理

等號兩邊同除以 5

移項法則解題

例例 6

解

等量公理與移項法則

解一元一次方程式 5x－20＝30。

解下列各一元一次方程式：

12x＋8＝14 24－5x＝14

隨堂練習

5x－20＝30

5x－20＋20＝30＋20

　　5x＝50

　　
5x
5 ＝

50
5

　　 x＝10

5x－20＝30

　　　　5x＝30＋20

　　5x＝50

　　　x＝ 50
5

　　　x＝10
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   9x＋7＝6x－4

   9x－6x＋7＝6x－6x－4

3x＋7＝－4

3x＋7－7＝－4－7

　　3x＝－11

　  3x
3

 ＝－ 11
3

　　  x＝－ 11
3

　　解一元一次方程式的目的是求出未知數的值，得到形如 x＝3 的式子，所以當方

程式的等號兩邊都含有未知數時，應設法使含未知數的每一項都在等號的一邊，不

含未知數的每一項都在等號的另一邊。

等量公理解題

等號兩邊同減 6x

整理

整理

整理

等號兩邊同減 7

等號兩邊同除以 3

移項法則解題

自評 P188 第 3 題 1、2例例 7

解

等量公理與移項法則 （兩邊都含有未知數）

解一元一次方程式 9x＋7＝6x－4。

解一元一次方程式 11x－5＝9x＋8。

隨堂練習

　　　9x＋7＝6x－4

9x－6x＋7＝－4

　　3x＋7＝－4

　　　　　3x＝－4－7

　　　　3x＝－11

　　　　　x＝－ 11
3
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15x＋24＝3（x＋2）＋2

　5x＋24＝3x＋6＋2

　5x－3x＝6＋2－24

　　　2x＝－16

　　　  x＝－8

23x－3（2x＋5）＝12＋4（x＋2）

　 　3x－6x－15＝12＋4x＋8

　　 3x－6x－4x＝12＋8＋15

　　　　　　－7x＝35

　　　　 　　 x＝－5

自評 P189 第 3 題 3、4例例 8

解

以移項法則解一元一次方程式

解下列各一元一次方程式：

12（3－x）＝－4（x＋5） 22（x－4）－（3x＋4）＝－20＋7x

隨堂練習

解下列各一元一次方程式：

15x＋24＝3（x＋2）＋2 23x－3（2x＋5）＝12＋4（x＋2）
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先去分母再移項

　   2x＝ 2
3 x－16

 3×2x＝3（ 2
3 x－16）

　   6x＝2x－48

 

6x－2x＝－48

　    4x＝－48

　　  x＝－12

等號兩邊

同乘以 3

解下列各一元一次方程式：

1
1
4 x－4＝x＋3 2

3
2 x－2＝2x＋ 2

5

隨堂練習

自評 P189 第 3 題 5例例 9

解
一

解
二

解一元一次方程式

解一元一次方程式 2x＝ 2
3 x－16。

直接移項

　　   2x＝ 2
3 x－16

 

2x－ 2
3 x＝－16

　　
4
3 x＝－16

　　　 x＝（－16）÷ 4
3

　　　 x＝－12

185

3
第

章

3 –2 解一元一次方程式



2                  2x＋1
3 －

x－4
6 ＝2

 （2x＋1） 
3 ×6 －（x－4） 

6 ×6＝2×6

           2（2x＋1）－（x－4）＝12

                      4x＋2－x＋4＝12

                                 3x＋6＝12

                                       3x＝6

                                         x＝2

1          3x＋1
2 ＝ 4x－1

5

    （3x＋1）
2 ×10＝（4x－1）

5 ×10

         5（3x＋1）＝2（4x－1）

              15x＋5＝8x－2

                      7x＝－7

                        x＝－1

25 2 1

11 1 1

自評 P189 第 3 題 6

隨堂練習

解下列各一元一次方程式：

1	
5x＋4

3 ＝
6x－2

7 2
3x＋2

2 ＋
4x－2

3 ＝1

例例

解

解一元一次方程式10
解下列各一元一次方程式：

1
3x＋1

2 ＝
4x－1

5 2
2x＋1

3 －
x－4

6  ＝2

等號兩邊要同乘，才不會算錯哦！
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重點回顧 3-2

1	一元一次方程式

  只含一種未知數，且未知數的最高次方是一次的等式，稱為一元一次方程式。

 例  2x＝6，  2
5 x－3＝x－9 等，皆為一元一次方程式。

2	一元一次方程式的解

  如果一個數代入一元一次方程式後，能使等號左右兩邊的值相等，稱這個數為 

此一元一次方程式的解。

 例  x＝3 代入一元一次方程式 2x＝6，

       左式＝2×3＝6＝右式，所以 x＝3 是 2x＝6 的解。

3	等量公理

  當等號左右兩邊相等時，在等號左右兩邊同時加、減、乘、除以一數 

（除數不為 0），等號仍然成立，即

 如果 a＝b，則

 1a＋c＝b＋c 2a－c＝b－c

 3a×c＝b×c 4a÷c＝b÷c （此時 c≠0）

4	解一元一次方程式

  求一元一次方程式中未知數所代表的數之過程，稱為解一元一次方程式。

 例 x＋4＋3x－2＝－6

 　　　　  4x＋2＝－6

 　　　　　　4x＝－8

 　　　　　　  x＝－2
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自我評量 可搭配 P228 迷思逃脫3-2

1依據下列各文字敘述，列出一元一次方程式：

 1x 加 5 等於 13 2x 的 7 倍等於 21

 3x 的 5 倍加 9 等於 29 4x 的 1
4  減 3 等於 25

2（　　）判別 x＝－3 是下列哪一個方程式的解？
 　　　A5x＋2＝2x＋5 B5x－2＝－2x＋5

 　　　C5x＋4＝2x－5 D5x＋4＝－2x－5

3解下列各一元一次方程式：

	 13x＋1＝2x－5 25x＝3x

課 P174 表格

課 P175 例 1

課 P183 例 7 課 P183 例 7
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32（x－4）－3（x＋4）＝－2

5
1
2 x＋3＝ 2

3 x－2

43（2x＋1）－（x＋2）＝（7x＋1）＋（－x＋3）

6
3x－3

4 ＋
x－8

3 ＝2

課 P184 例 8 課 P184 例 8

課 P185 例 9 課 P186 例 10
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信不信！

我可以猜中

你的年齡！

將年齡乘以 2 再
加 3，再乘以 5。
答案是⋯⋯

妳的年齡

是∼13 歲

因為這是

MAGIC
145Impossible

Why？
你怎麼知道

的？

I got it！

傑克如何猜出艾美的年齡呢？可依下列步驟：

：「只要將艾美算出的答案減去 15，再除以 10，就可以算出艾美的年齡。」

假設艾美的年齡為 x。

因此可列得方程式（2x＋3）×5＝145

（2x＋3）×5＝145

      10x＋15＝145

      　　10x＝145－15

      　　10x＝130

      　　　x＝13

答：13 歲。

步驟 1：假設一個適當的未知數

步驟 2：列一元一次方程式   

步驟 3：解方程式

步驟 4：依題意寫出答案

若不合題意，則寫無解或沒有解。

3-3 應用問題
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1 如右圖，賣場的燈泡正在特價優惠。威利花 3260 元買了 

LED 和省電燈泡共 18 個，其中省電燈泡買了 x 個，則：

　1LED 燈泡買了　　　　　　個。（以含 x 的式子表示）

　2�因為共花 3260 元，依題意可列出一元一次方程式 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

2 弟弟身上有 x 元，哥哥身上的錢是弟弟的 2 倍少 10 元，且兄弟兩人身上共有 

140 元，依題意可列出一元一次方程式　　　　　　　　　　　　　　　　　。

省電燈泡
230 元／個

120 元／個
LED 燈泡

特價商品

1�這次段考，傑克的國文成績為  x 

分，如果傑克的數學成績是國文成

績的 2 倍少 40 分，且這兩科的成

績合計為 170 分，依題意列出一元

一次方程式。

2�安琪本月在便利商店買了 5 杯咖

啡，3 瓶礦泉水，總共花了  235 

元。若一瓶礦泉水 x 元，且一杯咖

啡比一瓶礦泉水貴 15 元，依題意

列出一元一次方程式。

自評 P200 第 1、2 題例例 1 依題意列方程式

1�因為國文成績為 x 分，

  所以數學成績為（2x－40）分，

 由於兩科的成績合計為 170 分，

  因此列出一元一次方程式為

 x＋（2x－40）＝170。

2�因為一瓶礦泉水 x 元，

 所以一杯咖啡為（x＋15）元，

 由於 5 杯咖啡，3 瓶礦泉水，

 總共花了 235 元，

 因此列出一元一次方程式為

  5（x＋15）＋3x＝235。

隨堂練習

解
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　　日常生活中所遇到的問題並不會設定好未知數，因此通常會依據題目的敘述，

將希望求得的答案直接假設為未知數，並根據相關數量關係列成一元一次方程式，

以解決應用問題。

例例 2

解

年齡問題

已知哥哥比弟弟大 5 歲，且兩人今年的年齡和為 31 歲，則弟弟今年的年齡為

多少歲？

設弟弟今年的年齡為 x 歲，

則哥哥今年的年齡為（x＋5）歲，

由於兩人今年的年齡和為 31 歲，因此

x＋（x＋5）＝31

         2x＋5＝31

               2x＝26

                 x＝13

所以弟弟今年的年齡為 13 歲。

隨堂練習

已知姐姐和妹妹今年的年齡和為 37 歲，且妹妹比姐姐小 3 歲，則姐姐今年的年齡

為多少歲？

弟弟年齡
x

x＋5
哥哥年齡

5
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隨堂練習

例例 3 點餐問題

麥克速食店一份套餐和一份兒童餐共需 180 元，威利和家人共點了 2 份套餐和 

3 份兒童餐，合計為 430 元，則一份套餐多少元？

因為想求出一份套餐多少元，

所以直接假設一份套餐 x 元。

設一份套餐 x 元，則一份兒童餐為（180－x）元，

由於 2 份套餐和 3 份兒童餐合計 430 元，因此

2x＋3（180－x）＝430

     2x＋540－3x ＝430

                     －x ＝－110

                         x ＝110

所以一份套餐是 110 元。

自評 P200 第 2、3 題

解

安琪在好味簡餐店點了 1 個排骨便當和 1 個雞腿便當，共需 170 元，而洛基點了

3 個排骨便當和 4 個雞腿便當，共需 600 元，則一個排骨便當多少元？
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設學生有 x 人，則

4x＋50 ＝12x－6

  50＋6 ＝12x－4x

        8x ＝56

          x ＝7

所以學生有 7 人，

李子總數為 4x＋50＝4×7＋50

                                 ＝78（個）。

設李子有 x 個，則

       x－50
4 ＝

x＋6
12

3（x－50）＝x＋6

    3x－150＝x＋6

        3x－x＝6＋150

              2x＝156

                x＝78

所以李子有 78 個，

學生有 x－50
4 ＝

78－50
4 ＝

28
4

　　　　　　　　　　 ＝7（人）。

 李子的總數也可以這樣算：
 12x－6＝12×7－6＝78（個）

 學生的人數也可以這樣算：

  x＋6
12 ＝

78＋6
12 ＝7（人）

 兩邊同乘以 12

　　由 例例 4  可以發現，選擇不合適的未知數，可能會列出較複雜的方程式，而增

加解題的難度。

自評 P201 第 4 題例例 4 分配問題

將一箱李子發給一群學生，如果每人發 4 個，則剩 50 個；如果每人發 12 個，

則不足 6 個。求學生有多少人？李子總共有多少個？

解
一

解
二

每人發 4 個
剩 50 個

每人發 12 個
不足 6 個

4x＋50  12x－6

兩者都表示李子的總數

每人發 4 個
剩 50 個

每人發 12 個
不足 6 個

  x－50
4   x＋6

12

兩者都表示學生的總數
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隨堂練習

老師買了一桶棒棒糖，獎勵數學成績優良的學生，如果每人分 8 根棒棒糖，

則剩下 3 根；如果每人分 10 根棒棒糖，則不夠 5 根。

1此次數學成績優良的學生有多少人？

買賣小常識補給站

　　大賣場內商品的價格是如何被標訂出來的？

賣場買進一批商品時，所付出的價錢稱為「成本」。

為了賺取利潤，會將成本加上一定的百分比作為「定價」，

這個過程稱為「加成」（「一成」＝10％）。
若將成本加 6 成當定價，則定價是成本的 1.6 倍。

售價－成本＝「獲利」。

若獲利是正，表示賺錢；若獲利是負，表示賠錢。

成本：100 元／隻

賣場為了吸引消費者的購買，會將商品的定價減少一定的

百分比，這個過程稱為「打折」（「一折」＝10％）。
最後商品售出的價格稱為「售價」。

若以定價的 70 ％售出商品，稱為「打七折」或「30％OFF」。

獲利：112－100
　　　＝12 元

定價：100×1.6

160 元定
價

售價：160×0.7

160 元定
價112

促銷優惠

2此桶棒棒糖有多少根？
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隨堂練習

已知某商品以定價的八折賣出，則賠本 350 元；如果改以定價的九五折賣出， 

可賺 250 元，則此商品的定價是多少元？

設這支手機的定價 x 元，則
75
100  x＋1000＝ 90

100  x－2000

 75x＋100000＝90x－200000

           300000＝15x

                     x＝20000

則這支手機的定價是 20000 元，

所以成本是 20000× 75
100＋1000＝16000（元）。

例例 5

解

折扣問題

已知某手機以定價的七五折賣出，則賠本 1000 元；如果改以定價的九折賣

出，可賺 2000 元，則這支手機的成本是多少元？

定價的七五折

賣出賠 1000 元
定價的九折

賣出賺 2000 元
75
100  x＋1000      

90
100  x－2000

兩者都表示手機的成本

自評 P201 第 5 題
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　　我們知道「
距離
速率

＝時間」，如果已知距離與速率，就可以求出行走所需的時間。

例如：某條步道全長 1200 公尺，若行走的平均速率為每分鐘 60 公尺，則所需時間

為 1200
60 ＝20（分鐘）。接下來，我們用這個概念處理距離、時間與速率的問題。

例例 6

解

速率問題

巴克士倉儲公司的運輸通道由載貨機器人搬運物品，進入軌道的機器人以每分

鐘 30 公尺的速率前進，回程速率為每分鐘 50 公尺，來回一趟總共花了 8 分鐘

（不計所有停留時間），則軌道長度為多少公尺？

自評 P201 第 6 題

距離

速率
＝時間

設軌道長度為 x 公尺，

由於來回一趟總共花了 8 分鐘，則
x

30＋
x

50＝8

   5x＋3x＝8×150

            8x＝1200

            x＝150

所以軌道長度為 150 公尺。

 等號兩邊同乘以 30 和 50 的最小公倍數 150。

隨堂練習

洛基在綠色隧道騎自行車運動。已知去程時速每小時 18 公里，回程時速每小時 

12 公里，來回總共花了 50 分鐘，則綠色隧道長多少公里？
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圖中是安琪和博士聊天的對話，為何艾美會說博士在騙人？

博士，你今

年幾歲？

我的年齡與我兒子

相差 28 歲；且 8 年
後，我的年齡是兒

子的 5 倍多 4 歲。
你騙人！

設博士的兒子今年 x 歲，

則博士今年為（x＋28）歲；

8 年後，兒子為（x＋8）歲，

博士為（x＋28）＋8＝x＋36（歲），

由於 8 年後，博士年齡是兒子的 5 倍多 4 歲，

因此 x＋36＝5（x＋8）＋4

　　 x＋36＝5x＋40＋4

　　   －4x＝8

　　         x＝－2

但年齡為負數不合理，因此艾美知道博士在騙人。

例例 7 解的合理性

解

今年（歲） 8 年後（歲）
博士

兒子
x x＋8

博士 x＋28 （x＋28）＋8

隨堂練習

小夢說自己生日的日期數為月分數的 4 倍，且其月分和日期兩數的和為 16。

則小夢的說法正確嗎？為什麼？
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重點回顧 3-3

運用一元一次方程式的應用問題

已知某場演唱會的看台區門票為 x 元，且搖滾區門票為看台區門票的 2 倍少 80 元。

小霖買了搖滾區和看台區的門票各 2 張，總共花了 5720 元，則看台區的門票是多少

元？

解題步驟：

步驟 1
設未知數

看台區門票？元

搖滾區門票？元

設看台區門票 x 元
　搖滾區門票 2x－80 元

步驟 2
列方程式

搖滾區和看台區的門票各 2 張，
總共花了 5720 元。 2x＋2（2x－80）＝5720

步驟 3
解方程式

2x＋2（2x－80）＝5720
　　2x＋4x－160＝5720
　　　　　　6x＝5880
　　　　　　　x＝980

步驟 4
依題意寫出答案

若不合題意，則寫無解或沒有解。 答：看台區門票 980 元。

計算出 x 的值。
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自我評量 可搭配 P228 迷思逃脫3-3

1依下列各題意列出一元一次方程式：

	 1�威利到文具店影印，每張紙的影印費是 2 元，封面裝訂費用是 50 元。威利影印

了 x 張紙，並裝訂封面，一共需付 290 元。

 　依題意可列出一元一次方程式　　　　　　　　　　　　。

	 2�博士拿了 1000 元給安琪、艾美買原子筆，原子筆每支 8 元，安琪買了 x 支，而

艾美買的比安琪多 5 支，兩人結帳後，共找回 720 元。

 　依題意可列出一元一次方程式　　　　　　　　　　　　。

課 P191 例 1

課 P191、193 例 1、3

2�一個滷蛋比一條海帶貴 4 元，若一條海帶 x 元，且洛基買了 2 個滷蛋和 5 條海
帶，一共需付 50 元。依題意列出一元一次方程式，並求一條海帶多少元？

3�新開幕水果行的蘋果每斤賣 50 元，梨子每斤賣 30 元，某日蘋果和梨子共賣出 30 
斤，總售價 1260 元，則蘋果和梨子各賣出多少斤？ 課 P193 例 3
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4�一群同學聚餐，如果 8 人一桌，則有 3 人沒位子坐；如果 9 人一桌，則有一桌只
坐 3 人，則這群同學有多少人？

5�某商店賣蘋果牌音響，平時以定價九五折賣出，可賺 3000 元，最後一臺展示品以
定價八折賣出，賠了 2400 元，則這套音響的定價是多少元？

6�士哲上山每小時走 3 公里，下山每小時走 5 公里，若來回一趟共需 4 小時，則山
路長多少公里？

課 P194 例 4

課 P196 隨堂

課 P197 例 6

3 –3 應用問題

穿越數學史 ─ 翻開 P230 探索代數之父 - 丟番圖的墓誌銘與方程式的關係。
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自我挑戰

第三章 自我挑戰

本單元由學生自行挑戰，教師可視班級情況決定如何運用。

2試喝前，檸檬可爾必思有多少公升？

3�調整後，可爾必思有多少公升？

解

解

解

檸檬原汁占 25%1.

的 4 倍

水是可爾必思2.

  艾美的班級將舉辦同樂會，班上計畫調配出獨特的檸

檬可爾必思一同享用，調配方式如右圖。試喝過後發覺口

味太酸，於是再加入 10 公升的可爾必思和 10 公升的水，

經過調整後，檸檬原汁降為只占 20%，回答下列問題：

解答P208

1�試喝前，檸檬可爾必思中的可爾必思和水所占的百分比各是多少？
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一題多解

第三章 一題多解

本單元由學生自行閱讀，教師可視班級情況決定如何運用。

　　某公司員工旅遊共 57 人參加，搭火車到臺東後，轉乘汽車上山，共租用

了 12 輛汽車，其中，部分汽車可搭載 4 位乘客，其它則可搭載 7 位乘客。若

剛好坐滿 57 人皆無空位，則搭載 4 位乘客與 7 位乘客的汽車分別有多少輛？

傑克
設搭載 4 位乘客的汽車有 x 輛，

則搭載 7 位乘客的汽車有（12－x）輛，

4×x＋7×（12－x）＝57

4x＋84－7x＝57

－3x＝－27

x＝9

12－x＝12－9＝3

所以搭載 4 位乘客的汽車有 9 輛，搭載 7 位乘客的汽車有 3 輛。

#假設未知數

每一部汽車先坐上去 4 個人，共有 4×12＝48 人上車。

未上車者剩下 57－48＝9 人，搭載 7 位乘客的汽車每輛剩下 7－4＝3 個位置，

9÷3＝3，所以搭載 7 位乘客的汽車有 3 輛，搭載 4 位乘客的汽車有 12－3＝9 輛。

#圖解法
你會採用哪種解法呢？

在喜歡的貼文按  吧！

妙麗
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第三章 一元一次方程式

數養 2.0

等級
能源效率值

（單位：公里╱公升）

5 級 12.6 以下

4 級 12.7∼14.6

3 級 14.7∼16.6

2 級 16.7∼18.7

1 級 18.8 以上

　　根據經濟部 能源局規範的【汽車耗能證明核發與

核章管理系統】，排氣量落在 1600c.c. 的小客車能源

效率等級如右表：

　　很多需要「耗能」的產品，經濟部 能源局都有公布「能源效率標示」讓民眾選購

時參考，除了一般常見的家電或衛浴用品之外，使用到「燃油」的汽、機車一樣也有

能源效率的標示。

　　而代表能源效率等級的溫度計圖示，象徵地球的暖化溫升程度，溫度計刻度轉

變成能源效率，由低至高區分為 5 個等級。

汽車能源效率

第 5 級代表造成地球暖化程度高，
亦即該等級車輛為耗油最高的產品。

愈靠近地球的能源效率等級，代表造成地

球暖化程度愈低，亦即該車輛耗油量愈低。

5
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第三章 數養  2.0

1 車行預計汰換一部分車輛，使得每一輛新車平均每一個月的耗油量為 375 公升
4

，

則依照能源效率等級
5

，舊車與新車分別為第幾級？ 

2承1，若每個月的總耗油量省下 21000 公升
6

，則汰換掉多少輛舊車
7

？

解題關鍵

線索一：依據 2、3、4 分別求得舊車與新車的能源效率值。
線索二：由 5 可知，對照能源效率等級表找出答案。

解題關鍵

線索一：由 1、3 可知汰換前的總耗油量。
線索二：依據 3、4、6、7 列出一元一次方程式，並求解。

　　來來計程車行旗下有 120 輛排氣量 1600c.c. 的計程車
1

，且每一輛車平均每一個月

行駛 9000 公里
2

，耗油量為 900 公升
3

，回答下列問題：

環境、能源

解答P208

本單元為結合議題或跨領域的練習，

教師可視班級情況決定如何運用。
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解答索引解答索引

11

2123　　230。

313800　2570。

0 1 2 3 42
3

10
3

學習前哨站 �  第 1 章 P5

自我挑戰 �  第 1 章 P76

1�因為臺北比紐約快了 8－（－4）＝12（小時），

 晚上 8 時－12 時＝20 時－12 時＝8 時，

 所以紐約當地時間為上午 8 時。 c：上午 8 時。

2�由1可知，臺北比紐約快了 12 小時，

 則出發時間為紐約當地 19 時－12 時＝7 時，

 �即上午 7 時，因為飛行共需 15 小時，所以抵達時，

 紐約當地的時間為 7 時＋15 時＝22 時，即晚上 10 時。

 c：晚上 10 時。

數養 2.0 �  第 1 章 P79

1正負值＝（35－37）－（23－29）

　　　　＝（－2）－（－6）

　　　　＝4 c：4。

2由正負值＝B－A 可得

 －7＝（球員下場時球隊的分數－對手的分數）－3

 故（球員下場時球隊的分數－對手的分數）＝（－7）＋3＝－4

 所以此時球隊落後 4 分。 c：落後 4 分。
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L
□ 2 的倍數
□ 5 的倍數

L

L
L11□ 2 的倍數　　2　　　　　　　3□ 5 的倍數。

2112　　　　　　2240。

學習前哨站 �  第 2 章 P81

自我挑戰 �  第 2 章 P148

1〔60 , 40 , 15〕＝120，120 分鐘＝2 小時

 11＋2＝13，13＋2＝15，15＋2＝17，17＋2＝19，19＋2＝21

 所以在 13：00、15：00、17：00、19：00、21：00 會同時開始表演。

 c：13：00、15：00、17：00、19：00、21：00。

2	由 1 可知，19：00 三種秀會同時開始表演，

 因此，艾美和妙麗於 19：20 到達樂園現場後，三種秀的時間如下：

 主題秀：20：00∼20：18、21：00∼21：18

 水舞秀：19：40∼19：50、20：20∼20：30、21：00∼21：10

 夢幻秀：19：30∼19：33、19：45∼19：48、20：00∼20：03 ⋯⋯

 故可先觀賞夢幻秀（19：30∼19：33），接著觀賞水舞秀（19：40∼19：50），

 最後再觀賞主題秀（20：00∼20：18），即最早在 20：18 觀賞完。 c：20：18。

數養 2.0 �  第 2 章 P151

1半衰期次數為 24÷4＝6（個），（ 1
2 ）

6＝
1
64

 故 24 小時後，艾美血液中的藥物濃度為原來的 1
64  倍。

 1
64＝0.015625≒1.6%＜5%，血液中的藥物濃度已降為原來的 5% 以下，

 故可視為代謝完畢。 c：
1
64  倍，可視為代謝完畢。

2半衰期次數為 12÷3＝4（個），（ 1
2 ）

4＝
1
16

 1
16＝0.0625＝6.25%＞5%，故 12 小時後尚未代謝完畢，屬誇大不實。 c：是。
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解答索引

自我挑戰 �  第 3 章 P202 

1因為水是可爾必思的 4 倍，所以假設可爾必思占 x%，則水占 4x%，

　其中檸檬原汁占 25%，則可爾必思和水共占 1－25%＝75%，

　x＋4x＝75，5x＝75，x＝15

　故可爾必思占 15%，水占 4×15%＝60%。 c：可爾必思占 15%，水占 60%。

2�設試喝前的檸檬可爾必思共 x 公升，其中 0.25x 公升為檸檬原汁，加了可爾必思和

水各 10 公升後，總共是（x＋20）公升。已知調整後檸檬原汁占 20%，由於檸檬原

汁沒有調整，依題意列式得 0.25x＝0.2（x＋20），0.25x＝0.2x＋4，0.05x＝4，x＝80， 

故試喝前，檸檬可爾必思有 80 公升。 c：80 公升。

3�由 1可知，調整前可爾必思占 15%，故調整後，

　可爾必思有 80×15%＋10＝12＋10＝22（公升）。 c：22 公升。

數養 2.0 �  第 3 章 P205 

1一輛舊車能源效率值為 9000÷900＝10（公里╱公升），

　一輛新車能源效率值為 9000÷375＝24（公里╱公升），

　 由能源效率等級表可知，舊車為第 5 級、新車為第 1 級。

 c：舊車為第 5 級、新車為第 1 級。

2120 輛舊車每月總耗油量為 120×900＝108000（公升），假設汰換掉 x 輛舊車，

　還剩下（120－x）輛舊車， 則（120－x）×900＋x×375＝108000－21000

　108000－900x＋375x＝87000，－525x＝－21000，x＝40，故汰換掉 40 輛舊車。

 c：40 輛。

11  　　2  。　2116048　23626。　　3150　225。

學習前哨站 �  第 3 章 P153

－ －＋ ＋
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名詞檢索
數學
各章重要數學名詞索引搭配簡要說明，

方便學生查找與複習。 
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名詞檢索

　1-1 正數與負數
P10 正數

 比 0 大的數。
 負數

 比 0 小的數。
  同號數

 性質符號相同的數。

  異號數

 性質符號相異的數。

 正整數∕自然數

  像 1、2、3、⋯⋯ 這樣的數。
 負整數

  像 －1、－2、－3、⋯⋯ 這樣的數。
 整數

 0、正整數、負整數合稱為整數。
P11 數線

 數線包含原點、正向與單位長。

 原點

  在水平直線上任取一點作為基準點，
稱為原點，其所對應的數是 0。

 正向∕負向

  在水平直線的右邊標上箭頭表示 
正向，反方向則為負向。

 單位長

  在水平直線上，選取適當的固定 
長度，當成 1 個單位，稱為單位長。

P12 坐標

  數線上的點所對應的數，稱為該點 
的坐標。

P16 相反數

  數線上，位於原點左右兩側，且與 
原點距離相等的兩個點，所對應的 
數互為相反數。

P17 絕對值

  數線上，點  A（a）與原點的距離， 
稱為 a 的絕對值，以｜a｜表示。

　1-2 正負數的加減
P29 加法交換律

 若 a、b 為任意兩數，則
 a＋b＝b＋a。

 加法結合律

 若 a、b、c 為任意三數，則
 （a＋b）＋c＝a＋（b＋c）。

P42 中點

  數線上與 A、B 兩點距離相等的點， 
稱為 A、B 兩點的中點。

　1-3 正負數的乘除
P51 乘法交換律

 若 a、b 為任意兩數，則
 a×b＝b×a。

 乘法結合律

 若 a、b、c 為任意三數，則 
 （a×b）×c＝a×（b×c）。

P57 分配律

 若 a、b、c 為任意三數，則

 1乘法對加法：

 　（a＋b）×c＝a×c＋b×c、
 　 c×（a＋b）＝c×a＋c×b。

 2乘法對減法：

 　（a－b）×c＝a×c－b×c、
 　 c×（a－b）＝c×a－c×b。
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　1-4 指數記法與科學記號
P63 指數記法

 連乘的簡易表示方法。

P64 次方

 相同的數連乘多次。

  底數∕指數

  當同一個數 a 連乘 m 次，可以簡記 
為 am 的形式，其中 a 稱為底數，

 m 稱為指數。
P69 科學記號

  將一個數記錄為 a×10m，

 其中 1N a ＜10，且 m 為整數。

　2-1 質因數分解
P84 因數∕倍數

  a、b、c 是不為 0 的任意三個整數， 
若 a÷b＝c，即 a＝b×c，則 b、c 是 
a 的因數；a 是 b、c 的倍數。

P91 質數

  一個大於  1  的整數，只有  1  和本身 
兩個因數。

 合數

  一個大於  1  的整數，除了  1  和本身 
之外，還有其他的因數。

P94 質因數

  如果 a 是 b 的因數，且 a 是質數， 
則稱 a 為 b 的質因數。

P95 質因數分解

  將一個大於  1  的正整數完全分解為 
幾個質因數連乘積的過程。

 標準分解式

  將一個正整數質因數分解後，把較小
的質因數寫在前面，較大的寫在後

面，遇有相同的質因數連乘時，以指

數形式表示。

  2-2 最大公因數與最小公倍數
P100 公因數

 在幾個整數中，它們共同的因數。

 最大公因數

 在所有公因數中最大的數。

 互質

 若（a , b）＝1，則稱 a 與 b 互質。
P107 公倍數

 在幾個整數中，它們共同的倍數。

 最小公倍數

 在所有公倍數中最小的數。

　2-3 分數的四則運算
P119 約分

  將一個分數的分子、分母，同除以 
它們的公因數。

 擴分

  將一個分數的分子、分母，同乘以 
一個不為 0 的整數。

 通分

  把幾個異分母分數化成分母相同但與
原來相等的分數。

 等值分數

  一個分數經由約分或擴分後，與原來
分數的值仍相等，這些相等的分數稱

為等值分數。
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名詞檢索

 最簡分數

 一個分數的分子與分母互質。

P129 倒數

  若 a、b 為任意兩數，當 a×b＝1 時，
稱 a、b 互為倒數。

　2-4 指數律
 指數律

  若 a≠0 且 b≠0，
 m、n 為正整數或 0，則
 1 am×an＝am＋n

 2 am÷an＝am－n （m＞n 或 m＝n）
 3 （am） n＝am×n

	 4 （a×b） m＝am×bm。

　3-1 式子的運算
P156 代數式

 由文字符號和數字組成的算式。

P163 一元一次式

  只含一種文字符號（一元），且該文字
符號的最高次方為一次方的式子。

 項

  一元一次式中的每一項，皆以「＋」號
連結。

 常數項

 不含文字符號的項。

 同類項

 文字符號相同，次方也相同的項。

 係數

  在各項中，文字符號前的數稱為該項
的係數。

　3-2 解一元一次方程式
P174 未知數

  在含有 x 的等式中，不知道 x 所代表
的數是多少，這時稱 x 為未知數。

 方程式

 含有未知數的等式。

 一元一次方程式

  只含一種未知數（一元），且未知數的
最高次方是一次的等式。

P175 解

  將一個數代入一元一次方程式後能使
等號左右兩邊的數值相等，稱這個數

為此一元一次方程式的解。

 等量公理

 如果 a＝b，則
 1 a＋c＝b＋c
 2 a－c＝b－c
 3 a×c＝b×c
 4 a÷c＝b÷c （c≠0）。

P179 移項法則

  當某一項移到等號的另一邊，且符號
須變號的運算方式。

P176

∼

P177

P139

∼

P143
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